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Θέμα: Ανεξήγητοι περιορισμοί στην τουριστική ανάπτυξη της Ηλείας 

από το υπό διαμόρφωση νέο χωροταξικό πλαίσιο για τον τουρισμό 

Το υπό διαβούλευση ειδικό χωροταξικό πλαίσιο για τον τουρισμό 

προκαλεί έντονο προβληματισμό στους παραγωγικούς φορείς, τους 

αυτοδιοικητικούς και τους κατοίκους της Ηλείας, καθώς εύλογα 

εκφράζεται η ανησυχία ότι οι προβλέψεις του κινδυνεύουν υπό 

διαμόρφωση χωροταξικού ενδέχεται να λειτουργήσουν ανασταλτικά 

για την τουριστική και αναπτυξιακή προοπτική του νομού. 

Το Επιμελητήριο Ηλείας, δήμοι της Π.Ε. Ηλείας και η νομαρχιακή 

επιτροπή Ηλείας του ΤΕΕ έχουν επισημάνει την ανάγκη να μην 

αντιμετωπίζονται όλες οι περιοχές της χώρας με οριζόντιο τρόπο, αλλά 

να λαμβάνονται υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και οι 

αναπτυξιακές προοπτικές κάθε περιοχής.  

Η Ηλεία διαθέτει μοναδικά συγκριτικά πλεονεκτήματα, όπως η Αρχαία 

Ολυμπία, η Αρχαία Ήλιδα και ο Επικούριος Απόλλωνας, μοναδικά 

θρησκευτικά μνημεία, ένα εκτεταμένο παραλιακό μέτωπο, φυσικές 

περιοχές ιδιαίτερου κάλλους, μια αγροτική ενδοχώρα με υψηλής 

ποιότητας και διατροφικής αξίας αγροτικά προϊόντα. Όλα αυτά δίνουν 

μεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού, 

όπως ο αγροτουρισμός (ειδικά ο οινοτουρισμός), ο θρησκευτικός 

τουρισμός, ο αθλητικός τουρισμός, ο τουρισμός γευσιγνωσίας, χωρίς να 
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ελοχεύει ο κίνδυνος να  παρουσιαστούν φαινόμενα υπερτουρισμού ή 

κορεσμένης τουριστικής ανάπτυξης.  

Παρά τα ιδιαίτερα αυτά χαρακτηριστικά, το νέο πλαίσιο δημιουργεί 

έντονη ανησυχία για την επιβολή αρκετών περιορισμών και πρόσθετης 

αβεβαιότητας ως προς τη δυνατότητα υλοποίησης νέων τουριστικών 

επενδύσεων, ιδιαίτερα μικρομεσαίας κλίμακας, σε έναν νομό που 

εξακολουθεί να υπολείπεται σημαντικά άλλων περιφερειών της χώρας 

σε τουριστικές υποδομές, επισκεψιμότητα και επενδυτική 

δραστηριότητα. Και όλα αυτά, παρά το ότι η ολοκλήρωση του «Πάτρα-

Πύργος» δημιουργεί σοβαρές προϋποθέσεις, ώστε η Ηλεία να καταστεί 

ο απόλυτος εσωτερικός τουριστικός προορισμός τα επόμενα χρόνια. 

Ιδιαίτερα αντιφατική εμφανίζεται η επίκληση της προστασίας της γης 

υψηλής παραγωγικότητας ως επιχείρημα για τον περιορισμό της 

τουριστικής ανάπτυξης, τη στιγμή που η ίδια η πολιτεία εξακολουθεί να 

επιτρέπει τη χωροθέτηση φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων σε τέτοιες 

εκτάσεις, όπως προβλέπεται στο υπό διαβούλευση ειδικό χωροταξικό 

πλαίσιο για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Δημιουργείται έτσι, 

εύλογα, η εντύπωση ότι η κυβέρνηση εμφανίζεται περισσότερο 

πρόθυμη να επιτρέψει τη βιομηχανική ενεργειακή εκμετάλλευση 

παραγωγικής γης, παρά να στηρίξει την ήπια τουριστική ανάπτυξη μιας 

περιοχής με μεγάλες, αλλά ακόμη αναξιοποίητες δυνατότητες. 

Επειδή ο τουρισμός αποτελεί, αναμφίβολα, τη βασική οικονομική 

δραστηριότητα στην Ελλάδα, συμβάλλοντας στο ΑΕΠ και την μείωση 

της ανεργίας, 

Επειδή η Ηλεία δεν αποτελεί κορεσμένο τουριστικό προορισμό, αλλά 

περιοχή με σημαντικά αναξιοποίητα πλεονεκτήματα και μοναδικές 

δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης, 

Επειδή η οδική σύνδεση της Ηλείας με την Αττική και την Πάτρα, την 

καθιστά ασφαλή και οικονομικά ανεκτό προορισμό διακοπών, σε 

σύγκριση με το κόστος ακτοπλοϊκών ή αεροπορικών  μεταφορών 



Επειδή η τουριστική ανάπτυξη της Ηλείας θα έχει πολλαπλά οφέλη για 

την αγροτική οικονομία και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις του νομού, 

ενισχύοντας σημαντικά τις θέσεις εργασίας και την παραμονή των νέων 

στον τόπο μας, 

Επειδή απαιτείται ειδική αναπτυξιακή στρατηγική για την ενίσχυση της 

τουριστικής οικονομίας σε σύνδεση με την μικρομεσαία 

επιχειρηματικότητα του νομού, στρατηγική η οποία θα ενισχύσει τον 

τουρισμό κρουαζιέρας, αλλά και το διάστημα παραμονής τουριστών 

στην Ηλεία, 12 μήνες τον χρόνο, με προφανή οφέλη για όλη την περιοχή 

μας, 

Επειδή δεν μπορεί να εφαρμόζονται διαφορετικά μέτρα και σταθμά ως 

προς τη χρήση γης υψηλής παραγωγικότητας, 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ: 

1. Για ποιο λόγο η κυβέρνηση επιλέγει να επιβάλει πρόσθετους 

περιορισμούς στην τουριστική ανάπτυξη της Ηλείας, ενός νομού 

χωρίς φαινόμενα υπερτουρισμού ή κορεσμού; 

2. Με ποια λογική το υπό διαβούλευση ειδικό χωροταξικό πλαίσιο 

αντιμετωπίζει με οριζόντιο τρόπο περιοχές με εντελώς διαφορετικά 

χαρακτηριστικά, εξισώνοντας ουσιαστικά την Ηλεία με τουριστικά 

υπερκορεσμένες περιοχές της χώρας; 

3. Προτίθεται η κυβέρνηση να υιοθετήσει ειδικές προβλέψεις για την 

Ηλεία, λαμβάνοντας υπόψη τη χαμηλή τουριστική ανάπτυξη του 

νομού, την ανάγκη προσέλκυσης μικρομεσαίων επενδύσεων και τις 

δυνατότητες ανάπτυξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού; 

4. Πώς δικαιολογεί η κυβέρνηση το γεγονός ότι επικαλείται την 

προστασία της γης υψηλής παραγωγικότητας για να περιορίσει 

τουριστικές επενδύσεις στην Ηλεία, ενώ την ίδια στιγμή επιτρέπει τη 

χωροθέτηση εκτεταμένων φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων στις ίδιες 

εκτάσεις; 

5. Έχει εκπονηθεί ειδική μελέτη για τις επιπτώσεις που θα έχει το νέο 

ειδικό χωροταξικό πλαίσιο στην αναπτυξιακή προοπτική της Ηλείας, 



στις νέες τουριστικές επενδύσεις και στην απασχόληση του νομού 

και αν ναι, ποια είναι τα βασικά της συμπεράσματα; 

6. Προτίθεται η κυβέρνηση να λάβει ουσιαστικά υπόψη τις 

τεκμηριωμένες θέσεις και προτάσεις των θεσμικών και παραγωγικών 

φορέων της Ηλείας κατά την ολοκλήρωση του Ειδικού Χωροταξικού 

Πλαισίου για τον Τουρισμό και να προχωρήσει στις αναγκαίες 

τροποποιήσεις ώστε να μη λειτουργήσει ανασταλτικά για την 

τουριστική και αναπτυξιακή προοπτική του νομού; 

Ο ερωτών Βουλευτής 
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